Den kritiske vaerdi. Hvis en ment er fair, er der en sandsynlighed pa 5 % for
at fa en teststarrelse pa 3,84 eller derover. Det er sa usandsynligt, at vi vaelger
at forkaste hypotesen om, at menten er fair, hvis teststerrelsen ligger i dette
interval. Tallet 3,84 kaldes for den kritiske veerdi.

Konklusion. Vi accepterer hypotesen om at mgnten er fair, fordi teststorrelse
pa 3,2 ligger under den kritiske vaerdi pa 3,84.

Opgave 1. Vil du forkaste eller acceptere, hvis stikpreveresultatet bliver 5 plat og
15 kroner?

Opgave 2. Udregn teststarrelsen, nar man i 40 kast med en mant far 16 plat

og 24 kroner. Hvor mange gange mindre bliver teststgrrelsen? Kommentar til
opgaven: En afvigelse pa 4 i forhold til en forventet vaerdi pa 10 veegter mere
end en afvigelse pa 4 i forhold forventet veerdi pa 20. Det er ikke forskellen i sig
selv, men forskellen i forhold til det forventede, som har betydning for teststar-
relsens veerdi.

Opgave 3. Udregn teststarrelsen, nar man i 200 kast med en mgnt far 60 plat
og 140 kroner. Hvor mange gange starre bliver teststerrelsen? Kommentar til
opgaven: Hvis alle de observerede tal ganges med 10 bliver teststarrelsen ogsa
ganget med 10. Jo flere observationer jo nemmere far vi gje pa en afvigelse.

Eksempel 2. Test om bygplanter falger en forventet fordeling.
Bygplanter fra et kryds mellem en gren og en hvid mutant er udsaet. Vi vil
teste om at antallet af grenne og hvide spirer vil fordele sig som 3 til 1. Der
kommer i alt 96 bygplanter frem, hvor 81 er grenne og 15 er hvide. Vi vil for-
vente 3/4 - 96 = 72 granne og 1/4 - 96 = 24 hvide.

Udfald grenne hvide
Observeret = O | 81 15 S
Forventet = £ 72 24

(Ogrgnne = Egranne)z i (Ohvide = Eh\/'ide)2

Teststarrelse = 3 3
granne hvide

= 2 o 2 2 2
i 7272) +(152424) = ?2 . % —1,1254 3 375=45

Teststarrelse =

Konklusion. Da teststarrelsen er over 3,84 forkastes hypotesen.

Opgaver 4. Vil du forkaste eller acceptere, hvis resultatet giver 80 grenne og 16
hvide?
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